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Niederschrift
Gremium: Hauptausschuss
Sitzungsnummer: HA 19/38 Sitzungsdatum: 17.06.2019
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr Sitzungsende: 22:07 Uhr
Sitzungsraum: FW Esingen

Anwesende Mitglieder

Sitzungsleitung
Herr Christopher Radon - CDU Tornesch Ausschussvorsitzender

Gremienmitglieder
Herr Manfred Fäcke - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Frau Ann Christin Hahn - B90/GRÜNE 
Tornesch

Ausschussmitglied

Herr Daniel Kölbl - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Manfred Mörker - SPD Tornesch Ausschussmitglied
Herr Sönke Pracht - CDU Tornesch Ausschussmitglied Vertretung für: 

Herrn Andreas 
Quast

Herr Helmut Rahn - B90/GRÜNE Tornesch Ausschussmitglied
Herr Henry Stümer - CDU Tornesch Ausschussmitglied
Herr Gunnar Werner - FDP Tornesch Ausschussmitglied

Teilnehmer Kraft Amt
Frau Sabine Kählert - Bgm.in Tornesch Bürgermeisterin

Verwaltung
Frau Caroline Schultz - Verwaltung Tornesch Verwaltungsmitarbeiterin
Herr Rene Goetze - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Herr Torsten Kopper - Verwaltung Tornesch Amtsleiter
Frau Inga Ries - Verwaltung Tornesch Büroleiterin
Frau Ilsemarie Van den Borre - Verwaltung 
Tornesch

Protokollführerin

Gäste
Herr Dirk Lolies - Gemeindewehrführer Gast
Herr Howe Heitmann - CDU Tornesch
Herr Horst Lichte - SPD Tornesch Gast
Frau Dagmar Sydow-Graen - B90/GRÜNE 
Tornesch

Gast

Einladung z.K. (öffentl.) Sonstige
Herr Roland Krügel Geschäftsführer anwesend bis TOP 
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Stadtwerke Tornesch  GmbH - Stadtwerke 
Tornesch GmbH

15.2

 
Herr Gazi Efe Rüttermann Consulting GmbH anwesend bis TOP 

7

Entschuldigte Mitglieder

Gremienmitglieder
Herr Andreas Quast - CDU Tornesch Ausschussmitglied  entschuldigt
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Tagesordnung:

TOP Betreff Vorlage
Öffentlicher Teil

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten 
Einladung, Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss 
über die Tagesordnung 

  

2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde   
3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.05.2019   
4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse 
  

5 Bericht der Verwaltung  VO/19/146
6 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
7 Sachstandsbericht Reinigungsdienst

- zu diesem TOP ist Herr Efe von der Firma Rüttermann 
Consulting eingeladen - 

  

8 1. Fortschreibung des Brandschutzbedarfsplanes  VO/19/144
9 Entsendung eines Mitgliedes in die Mitgliederversammlung des 

Städtebundes Schleswig-Holstein 
 VO/19/156

10 Bereitstellung einer zusätzlichen Stelle im Schulsekretariat für die 
Klaus-Groth-Schule 

 VO/19/064-2

11 Fraktionsantrag von Bündnis 90 / Die Grünen zur Einführung der 
Haushaltssteuerung über Zielvereinbarungen 

 VO/19/148

11.1 FDP-Änderungsantrag zum Fraktionsantrag Bündnis 90 / Die 
Grünen zur Einführung der Haushaltssteuerung über 
Zielvereinbarungen 

 VO/19/171

11.2 CDU-Antrag: Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt 
Tornesch 

 VO/19/085

11.3 Änderungsantrag zum CDU-Antrag "Strategische Ziele für den 
Haushalt der Stadt Tornesch"
- Antrag der FDP-Fraktion - 

 VO/19/088

12 CDU-Antrag: Haushaltskonsolidierung - Freiwillige Feuerwehr - 
Produkte 126000 

 VO/19/157

13 CDU-Antrag: Haushaltskonsolidierung - Beschaffungen in 
Tornesch - 

 VO/19/158

14 CDU-Antrag: Zusätzliche Sitzungstermine Ausschuss JSSKB  VO/19/159

Nicht öffentlicher Teil

15 Beteiligungsverwaltung   
15.1 Berichte aus den Gesellschaften;

hier: Aufsichtsratsitzung der Stadtwerke Tornesch GmbH 
 VO/19/169

15.2 Mögliche Weisungen an den kommunalen Gesellschafter;
hier: Gesellschafterversammlung der Stadtwerke Tornesch GmbH 

 VO/19/170

16 Bericht der Verwaltung  VO/19/147
17 Anfragen von Ausschussmitgliedern   
18 Berichtswesen gemäß Richtlinien   
18.1 Personalbericht 01.06.2018 bis 31.05.2019  VO/19/145
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19 Fortschreibung der Konzeption der offenen Kinder- und 
Jugendarbeit des Jott Zett Tornesch 

 VO/19/122-1

20 Auftragsvergaben  VO/19/149
21 Ankauf von Wald- und Ausgleichsflächen zwischen Neuendeicher 

Weg und Pfahlweg 
 VO/19/138

22 Sachstandsbericht Bauhof
- Mündlicher Vortrag des Leiters des Amtes für Bauen, Planung 
und Umwelt, Rene´Goetze - 

  

TOP 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der form- und fristgerechten Einladung, 
Feststellung der Beschlussfähigkeit sowie Beschluss über die Tagesordnung

Beschluss: 
Die vorgeschlagene Tagesordnung wird beschlossen.
Der Tagesordnungspunkt 19 entfällt. Die Tagesordnungspunkte 18, 18.1 sowie 18.2 werden 
zu Beginn des nichtöffentlichen Teils der Sitzung beraten. Sie werden zu den 
Tagesordnungspunkten 15, 15.1, 15.2.. Die Tagesordnungspunkte 15, 16, 17, 17.1 werden 
zu den Tagesordnungspunkten 16, 17, 18, 18.1. Der Tagesordnungspunkt 20 wird 
Tagesordnungspunkt 22; der Tagesordnungspunkt 23 wird Tagesordnungspunkt 19. Die 
Tagesordnungspunkte 21 und 22 werden zu Tagesordnungspunkten 20 und 21.
Die Beratung und Beschlussfassung der Tagesordnungspunkte 15 bis 22 in nichtöffentlicher 
Sitzung wird ebenfalls beschlossen.       

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden. Er stellt die form- und fristgerechte Einladung 
sowie die Beschlussfähigkeit fest.
Herr Werner stellt den Antrag, die Tagesordnungspunkte 8 und 12, 13, 14 aufgrund der 
Länge der Tagesordnung abzusetzen. Der Vorsitzende lässt über jeden 
Tagesordnungspunkt einzeln abstimmen. Die jeweiligen Anträge werden abgelehnt.   

TOP 2 Einwohnerinnen- und Einwohnerfragestunde

Beratungsverlauf: 
Fragen von Einwohnerinnen und Einwohnern werden nicht gestellt.

 

TOP 3 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 13.05.2019

Beschluss: 
Gegen die Niederschrift über die Sitzung des Hauptausschusses vom 13.05.2019 werden 
keine Einwendungen erhoben. Sie gilt somit als genehmigt.

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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TOP 4 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Beschlüsse

Beratungsverlauf: 
In der Sitzung des Hauptausschusses am 13.05.2019 wurden keine Beschlüsse in 
nichtöffentlicher Sitzung gefasst.  

TOP 5 Bericht der Verwaltung

Beratungsverlauf: 
Den schriftlich vorliegenden Bericht ergänzt die Bürgermeisterin, dass Sie eine Information 
erhalten, dass die Bahn auf die Sperrung der L110 mit einer dichteren Taktung reagiert. 
Leider liegt diese Taktung außerhalb des Berufsverkehrs. Ein Pressegespräch findet hierzu 
am 18. Juni um 9.30 Uhr auf dem Tornescher Bahnhof statt. 
Frau Van den Borre berichtet, dass bisher keine Unterstellmöglichkeit für die 
„Weihnachtsbuden“ gefunden werden konnte. Herr Lolies ist hier jedoch noch in 
Gesprächen.
Die Mitglieder des Hauptausschusses sind sich einig, dass der Weihnachtsmarkt auch 
künftig auf dem Gelände vor dem Pomm91 stattfinden soll. Jedoch ist die Stromversorgung 
auf der linken Seite mit Blick in Richtung Begegnungsstätte deutlich zu verbessern. Frau Van 
den Borre liegt ein Angebot in Höhe von 7.747,32€ zur Aufstellung und Installierung eines 
Verteilerschrankes vor. Diese Schränke werden individuell gefertigt und eine Beauftragung 
sollte in Kürze erfolgen. Daher bittet Sie um Zustimmung zur Erteilung des Auftrages. Die 
Gremienmitglieder bitten um eine kurze schriftliche Darstellung an die Fraktionsvorsitzenden, 
die dann kurzfristig eine Rückmeldung geben, ob Einvernehmen zur Auftragserteilung und 
für die zusätzliche Mittelbereitstellung im Nachtragshaushaltsplan besteht.   

TOP 6 Anfragen von Ausschussmitgliedern

Beratungsverlauf: 
Herr Radon fragt nach dem aktuellen Stand in Sachen „Shisha-Bar“. Die Bürgermeisterin 
erklärt, dass es keine entscheidenden Neuigkeiten gibt.  

TOP 7 Sachstandsbericht Reinigungsdienst
- zu diesem TOP ist Herr Efe von der Firma Rüttermann Consulting eingeladen 
-

Beratungsverlauf: 
Der Vorsitzende begrüßt Herrn Efe, der sich danach vorstellt. 
Herr Efe erläutert die Vorgehensweise zur Ermittlung der Ergebnisse. Er weist daraufhin, 
dass in den Kosten für die Eigenreinigung die Overheadkosten berücksichtig wurden. 
Ebenso sind Krankheitsvertretungen in den Revieren in die Kalkulation eingeflossen. 
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Frau Ries erklärt, dass die angenommene Entgeltgruppe bei der Eigenleistung nicht den 
tatsächlichen Vergütungen entspricht. Die langjährig Beschäftigen erhalten aus einer alten 
Eingruppierung die Entgeltgruppe 2. 
Die angenommenen Leistungswerte sind Vergleichs- bzw. Marktwerte aus Vorgaben der 
Innung. 
Herr Efe bestätigt, dass der Tornescher Reinigungsdienst im Vergleich zu anderen gut 
aufgestellt ist. Aber auch anderen Kommunen wurde empfohlen, die Eigenreinigung 
beizubehalten.  
Der vorliegende Makro-Plan wird der Verwaltung in ihrer Planung und 
Wirtschaftlichkeitsberechnung sehr unterstützen und für verlässliche Zahlen sorgen. Herr Efe 
hebt hervor, dass die Stadt Tornesch mit diesem Plan einzigartig in der Region ist.
Die Mitglieder des Ausschusses bitten um eine Gegenüberstellung der von Herrn Efe 
theoretisch nach dem Makro-Plan berechneten Kosten für die Reinigung der Fritz-Reuter-
Schule in Höhe von 72.477,37€ und den tatsächlichen Kosten für diese Leistung im Jahr 
2018 inklusiv der Overheadkosten. Diese Darstellung wird dem Protokoll beigefügt.
Zum Ende der Diskussion bedankt sich der Vorsitzende für den Vortrag bei Herrn Efe. Herr 
Radon betont, dass trotz der geführten Diskussion und den teilweise kritischen Fragen keine 
Reinigungskraft, die bei der Stadt Tornesch beschäftigt ist, Angst haben muss, eine 
Änderungskündigung oder gar eine Kündigung zu erhalten.    

TOP 8 1. Fortschreibung des Brandschutzbedarfsplanes

Beratungsverlauf: 
Frau Ries führt in das Thema ein. Sie weist darauf hin, dass sich die Rahmenbedingungen in 
den vergangenen elf Jahren verändert haben und eine Anpassung des 
Brandschutzbedarfsplans notwendig wurde.
Sie macht deutlich, dass es notwendig ist, die Mitglieder der beiden Wehren zu unterstützen. 
Dies bedeutet, dass auch für günstigen Wohnraum und/oder bezahlbare Grundstücke 
gesorgt werden muss, damit die Feuerwehrkameraden und -kameradinnen nicht in andere 
Ort verziehen.
Die nächste Sitzung des Hauptausschusses wird in der Feuerwache Ahrenlohe stattfinden. 
Zu dieser Sitzung bitten die Mitglieder des Hauptausschusses um eine Gegenüberstellung 
der Kosten für den Bau einer Halle zur Erweiterung der Wache Esingen und zu erzielenden 
Mieteinnahmen durch die Vermietung der Zwei-Zimmer-Wohnung in der Esinger Wache, die 
jetzt von der Feuerwehr genutzt wird. 
Die Mitglieder des Hauptausschusses vermissen konkrete Angaben bei den Kosten, für die 
im Brandschutzbedarfsplan erwähnten Maßnahmen. Frau Ries teilt mit, dass geschätzte 
Kosten nach genauer Planung vorgelegt werden. Zudem besteht die Sorge, dass mit 
Beschluss über diesen Brandschutzbedarfsplandieses als Freigabe für Investitionen 
verstanden wird. Die Bürgermeisterin und Frau Ries stellen nochmals dar, dass die 
jeweiligen Maßnahmen im Rahmen der Haushaltsberatungen zum jeweiligen Wirtschaftsjahr 
freigegeben werden.
Herr Radon verteilt einen Fragenkatalog zu der Thematik, der als Anlage dem Protokoll 
beigefügt ist. Die Beantwortung über das Protokoll wäre ideal, ansonsten bittet er um die 
Beantwortung bis zur nächsten Sitzung des Ausschusses.   

TOP 9 Entsendung eines Mitgliedes in die Mitgliederversammlung des Städtebundes 
Schleswig-Holstein

Beschluss: 
Die Ratsversammlung entsendet als Nachfolgerin für den Ratsherrn Manfred Mörker für die 
Dauer der Wahlzeit der Ratsversammlung Frau Sabine Kählert in die Mitgliederversammlung 
des Städtebundes Schleswig-Holstein.
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Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

TOP 10 Bereitstellung einer zusätzlichen Stelle im Schulsekretariat für die Klaus-Groth-
Schule

Beschluss: 
Im Stellenplan des Nachtragshaushaltes 2019 oder spätestens zum Haushalt 2020 wird eine 
dritte Stelle mit 30 Wochenstunden für das Schulsekretariat der Klaus-Groth-Schule 
bereitgestellt. Die dritte Stelle ist frühestens ab dem 01.08.2019 zu besetzen.
Die Verbandsversammlung des Schulverbandes Tornesch- Uetersen ist über die zusätzliche 
Stelle zu unterrichten.

Abstimmungsergebnis:
5 Ja-Stimmen 4 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die Bürgermeisterin ergänzt, dass die Uetersener Bürgermeisterin, Frau Hansen, informiert 
wurde. 
Herr Radon erläutert, dass sich die CDU-Fraktion nochmals ausführlich mit dieser 
„Personalie“ beschäftigt habe, jedoch zu keinem positiven Ergebnis gelangt ist. 

TOP 11 Fraktionsantrag von Bündnis 90 / Die Grünen zur Einführung der 
Haushaltssteuerung über Zielvereinbarungen

Beschluss: 
Die Stadt Tornesch stellt ihre Haushaltsplanung auf eine Haushaltssteuerung über 
Zielvereinbarungen um, die von der Ratsversammlung zu beschließen sind. 
Die Ziele werden in Workshops unter externer Moderation erarbeitet. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Die TOP 11 und 11.1 werden zusammenberaten. Frau Hahn trägt den Antrag der Fraktion 
Bündnis90/Die Grünen vor und bekräftigt, dass wesentliche Entscheidungen 
(Grundsatzbeschlüsse) in der Ratsversammlung zu treffen sind. 
Die FDP legt nach diesen Ausführungen ihren Änderungsantrag vor. 
Nach angeregter Diskussion wird ein gemeinsamer Beschluss gefasst, welcher der 
Ratsversammlung zur Entscheidung vorgelegt werden soll. 
Die Workshops sollen nach der Sommerpause starten; es können auch Termine am 
Samstag gewählt werden.  

TOP 11.1 FDP-Änderungsantrag zum Fraktionsantrag Bündnis 90 / Die Grünen zur 
Einführung der Haushaltssteuerung über Zielvereinbarungen

Beratungsverlauf: 
Siehe TOP 11.   
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TOP 11.2 CDU-Antrag: Strategische Ziele für den Haushalt der Stadt Tornesch

Beratungsverlauf: 
Durch gefassten Beschluss unter TOP 11 erübrigt sich dieser TOP.

TOP 11.3 Änderungsantrag zum CDU-Antrag "Strategische Ziele für den Haushalt der 
Stadt Tornesch"
- Antrag der FDP-Fraktion -

Beratungsverlauf: 
Durch gefassten Beschluss unter TOP 11 erübrigt sich dieser TOP.

TOP 12 CDU-Antrag: Haushaltskonsolidierung - Freiwillige Feuerwehr - Produkte 
126000

Beschluss:   
Die Verwaltung wird gebeten, zusammen mit den Verantwortlichen in der Feuerwehr 
Tornesch zu prüfen, inwieweit Aufwendungen die Feuerwehr betreffend ab dem 
Haushaltsjahr 2020 mit in das Budget für Anschaffungen in Höhe von 400.000, - Euro 
integriert werden können. Ausgenommen von diesen Überlegungen sollen Aufwendungen 
für Personal und zukünftig mögliche Neubeschaffungen von Fahrzeugen sein. Das Ergebnis 
der Gespräche soll dem Hauptausschuss am 9. September vorgestellt werden.

Abstimmungsergebnis:
4 Ja-Stimmen 5 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen

Beratungsverlauf: 
Herr Radon erläutert den Antrag. Er möchte nicht, dass dieser als Missachtung gegenüber 
den Tornescher Feuerwehrleuten aufgefasst wird. Jedoch ist die Fraktion der CDU der 
Auffassung, dass in finanziell angespannten Zeiten alle sparen müssen. 
Frau Ries trägt die Auffassung der Verwaltung vor, dass bereits jetzt bei jeder Ausgabe 
genau darauf geachtet wird, on diese notwendig ist und ob diese in den finanziellen Rahmen 
passen. Die anderen Fraktionen teilen die Auffassung, dass bei der Feuerwehr zu sparen ist, 
nicht.   

TOP 13 CDU-Antrag: Haushaltskonsolidierung - Beschaffungen in Tornesch -

Beschluss: 
Örtliche Anbieter sind bei der Direktvergabe, bei Verhandlungsvergaben ohne 
Teilnehmerwettbewerb und bei beschränkten Vergaben ohne Teilnehmerwettbewerb 
grundsätzlich zur Abgabe eines Angebotes aufzufordern, wobei darauf zu achten ist, dass 
die beauftragten Bieter regelmäßig gewechselt werden. 

Abstimmungsergebnis:
9 Ja-Stimmen 0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen
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Beratungsverlauf: 
Nach einer angeregten Diskussion und den fachlichen Ausführungen zur Rechtslage von 
Frau Ries verständigen sich die Mitglieder des Hauptausschusses auf einen gemeinsamen 
Beschluss.

TOP 14 CDU-Antrag: Zusätzliche Sitzungstermine Ausschuss JSSKB

Beratungsverlauf: 
Nach einer ausführlichen Diskussion verständigen sich die Mitglieder des Ausschusses, dass 
zurzeit keine zusätzlichen Sitzungstermine festgelegt werden.
In den Fraktionen soll diskutiert werden, ob der Wunsch besteht, einen Zusatz in die 
Einladungen für die Sitzungen der Gremien aufzunehmen, um nicht beendetet Sitzungen 
korrekt fortführen zu können.

  

Tornesch, den 05.02.2020

Christopher Radon
Vorsitzende(r)

Ilsemarie Van den Borre
Protokollführer(in)


